
昆明理工大学2014年硕士研究生招生入学考试试题(A卷)

考试科目代码：    828           考试科目名称 ：环境工程原理            

考生答题须知

1． 所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

2． 评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3． 答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4． 答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。

	一、填空题（每空1分，共35分）

1、 流体在圆管内流动时，靠近管中心的速度                ，靠近管壁的速度             ,相邻流体层之间的相互作用称为                。流动阻力的大小与流体本身的               、               及               等因素有关。
2、 根据流体的静力学方程，液体内部压强（P）是随液面上方压强(P0)和垂直距离(h)的改变             ;当P0一定时，静止液体内部的压强P仅与               有关。
3、 常用的流体测量装置有：             流量计和             流量计；而靠节流口面积随流量变化的截面流量计有：             流量计。

4、 降尘室的生产能力只与降尘室的                和颗粒的            有关，而与降尘室的             无关。满足除尘要求是：颗粒沉降到室底所需的时间              颗粒在降尘室的停留时间。
5、 间歇过滤操作过程：通常要经过装合、             、             、            、清洗等5个步骤。
6、 对流传热是集               和               于一体的综合现象，其热阻主要集中在              。

7、 精馏操作中，精馏段的作用是              ,提馏段的作用是_             ，精馏塔从上向下，塔内温度逐渐             。对冷液体进料其q线方程中的q      1。

8、 对于难溶气体的吸收过程属于          控制的吸收，强化吸收的手段是                              。

9、 萃取操作的混合过程，各组分发生了不同程度的相际转移，进行了质量             ;而在澄清过程:形成的两相，由于靠             而分层;萃取相脱除溶剂得到              。

10、 在1atm下，不饱和湿空气的温度为295K，相对温度为60％，当加热到373K时，该空气下列状态参数：湿度             ， 相对湿度              ，湿球温度              ，露点             ，焓             。

2、 名词解释（每题3分，共30分）

1）粘度；2）气蚀现象；3）非稳态流动；4）离心沉降；5）过滤；6）分子扩散；7）热对流；8）化学吸收；9）萃取；10）蒸发

三、简答题（每题5分，共30分）

1. 简述双膜理论的论点

2. 离心泵的工作原理和调节流量的主要方式：
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	3. 绘出板式塔的负荷性能图，并说明各条线的物理意义。
4. 何谓离心泵的汽蚀现象？简述有效防止措施。

5. 试分析强化传热的措施。

6. 分析引起气液传质分离塔设备的液泛（淹塔）的主要原因:
四、计算题（共55分）

1. [image: image18.png]


 如右图，一U型管压差计，设液体A和B的密度分别是
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，1）请根据U型管压差计读数R和图中的相关数据写出P1和P2点的压差的表示式；2）当P1-P2值较小时，R值也较小，若希望读数R清晰，可采取那些措施是（至少3种）？
（6分）

2.  用离心泵将原油从油库沿管内径为0.15m，长2公里（包括局部阻力的当量长度）的水平管送往炼油厂，输油量为40m3/h，油泵的总效率为0.65，求油泵的轴功率。某天，该油泵发生故障，于是启动另一台备用泵，其压头仅为原来泵的80%。问：此泵能输送原油多少m3/h？已知原油的密度为890kg/m3，粘度为400cp，设油库和炼油厂贮槽均为常压。
(9分)

3.  拟采用降尘室除去常压炉气中的球形尘粒。降尘室的宽和长分别为2m和6m,气体处理量为1标m3/s，炉气温度为427℃，相应的密度ρ=0.5kg/m3，粘度μ=3.4×10-5Pa.s，固体密度ρS=400kg/m3操作条件下，规定气体速度不大于0.5m/s，试求：
1）．降尘室的总高度H，m；

2）．理论上能完全分离下来的最小颗粒尺寸；

3）. 欲使粒径为10μm的颗粒完全分离下来，需在降降尘室内设置几层水平隔板？
（8分）

4.  某溶液在单效蒸发器中蒸浓，用饱和蒸汽加热，需加热蒸汽量
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，加热蒸汽的温度为
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，其汽化潜热为
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。已知蒸发器内二次蒸汽的冷凝温度为
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，各项温度差损失共为
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。取饱和蒸汽冷凝的传热膜系数
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，沸腾溶液的传热膜系数
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，求该换热器的传热面积？（管壁热阻、垢层热阻及热损失忽略不计）
（8分）
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	5. 用清水在吸收塔中吸收混合气中的溶质A，吸收塔某截面上，气相主体中溶质A的分压为5kPa，液相中溶质A的摩尔分数为0.015。气膜传质系数
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，液膜传质系数
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。气液平衡关系可用亨利定律表示，相平衡常数
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。总压为
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。试求：(1)气相总传质系数
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，并分析吸收过程是气膜控制还是液膜控制；(2)试求吸收塔该截面上溶质A的传质速率
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。
（10分）
6.  用一连续精馏装置在常压下，分离含苯41%（质量%，下同）的苯-甲苯溶液。要求塔顶产品中含苯不低于97.5%，塔底产品中含甲苯不低于98.2%，每小时处理的原料量为8570kg。操作回流比为3，试计算： （1）塔顶及塔底的产品量；（2）精馏段上升蒸汽量及回流液量；（3）饱和蒸汽进料时，提馏段的下降液体量（苯的分子量为78，甲苯的分子量为92g）                      

（8分）

7. 在水和丙酮混合溶液中投加了三氯乙烷后分层。已知萃余相的组成为：水71.5％，丙酮27.5％，三氯乙烷1％，与其平衡的萃取相的组成为：水2.4％，丙酮39％，三氯乙烷58.6％。1）说明该萃取过程中的萃取剂，溶质，稀释剂分别是哪些物质？2）计算分配系数和选择系数。

（6分）
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